
数学Ａ チェバ・メネラウスの定理 ( )年( )組( )番( )
て い り

面積と辺の比
めん せき へん ひ

A
△ABC の辺 BC 上 の点を Pとし，AP 上 に点 Sをとれば

へん じょ う てん じ ょう て ん

△ABS BP
＝ S

△ACS PC
B CP

頂 点 B,Cから，AP とその延 長 線 上に垂線 BH1，CH2 を下ろす。
ちょ うて ん え ん ちょ うせ んじ ょう す いせん お

A

△ABS と△ACSは底辺 が共 通であるから，
ていへ ん きょ うつ う

S

面積比は高さ ， の比と同じになる。 H 2

め ん せ き ひ た か ひ おな

B
P

C
また，△PBH1 と△PCH2 は相似であるから， (2 角が等しい ) H 1

そ う じ かく ひ と

BH1 BP △ABS
＝ よって， ＝

CH2 PC △ACS

△ABC の 2辺 AB,AC 上 にそれぞれ点 R,Q があれば， A
へ ん じ ょう てん

AR AQ R
△ARQ ＝△ABC × ×AB AC Ｑ

B C

頂 点 Q から B に補助線を引く。
ちょ うて ん ほ じ ょ せ ん ひ

A

△ABQ ＝△ABC × △ARQ ＝△ABQ × R

Ｑ

B C
よって， △ARQ ＝△ABC × ×

チェバの定理
て い り

A
△ABC の 3辺 BC, CA, AB 上 にそれぞれ点 P, Q, R があり ⑤ ④

へ ん じ ょう てん

R Q3 直 線 AP, BQ, RB が 1点で交われば
ちょ くせ ん て ん まじ

⑥

S
③

BP CQ AR B C
× × ＝ 1 ①

P
②PC QA RB

3 直 線 AP, BQ, RB の交点を S とすると A
ちょ くせ ん こ うてん

R Q
BP △ CQ △
＝ ＝PC △ QA △ S

B P CAR △ BP CQ AR
＝ ゆえに × × ＝

RB △ PC QA RB

メネラウスの定理
て い り

A⑤

△ABCの頂 点を通らない直 線 l が辺 BC,CA,AB または R ④

ち ょ うて ん と お ちょ く せん へん

⑥
Q

その延 長 線と交わる点をそれぞれ P, Q, Rとすると ③

え ん ちょ うせ ん ま じ てん

②

B C PBP CQ AR ①× × ＝ 1PC QA RB

A
A を通り PQ に平行な直 線を引き，BC の延 長 線 上との

とお へい こう ち ょく せん ひ えん ちょ うせ ん じょ う

R

交点を S とする。BP, PC, PSをそれぞれ x, y , z とする。 Q
こ うて ん

y z
BP CQ AR B C P S
＝ ＝ ＝ xPC ， QA ， RB

BP CQ AR
ゆえに × × ＝

PC QA RB

問題 A メネラウスの定理により，チェバの定理を証 明せよ。 A
て い り て い り しょ う めい

R Q
△ABCの 3 辺 BC, CA, AB 上 にそれぞれ点 P, Q, R があり

へん じ ょ う てん

S
3 直 線 AP, BQ, RBの交点を Sとする。 B C
ちょ く せん こうて ん

P

BP
△ABP に直 線 RCが交わっているので， × × ＝ 1 ・・・①

ち ょく せん まじ

PC

CQ
△APC に直 線 BQ が交わっているので， × × ＝ 1 ・・・②

ち ょく せん まじ

QA

①と②の両 辺を掛け合わせると
りょ う へん か あ

BC CQ BP CQ AR( × × )×( × × ) ＝ × × ＝ 1
PC QA PC QA RB

発展問題 B 直角三角形 ABP において，AR＝RB＝6cm, BC＝8cm, CP＝4cm のとき，
ち ょっ かく さ んか っけ い

A CQ
を求め，四角形 BCQRの面積を求めよ。
もと し か っ け い めん せき も と

QA

R

Q

B P
C


